

姚祖輝從商不忘本 冀培養港青家國情

兩岸三地牽線人 鐵漢連繫滬港心

組織「一代」港青 北上傳承愛國心

2007年，國家主席胡錦濤來到香港，號召香港的青年才俊向他們父輩學習，將愛國愛港的家國情懷「薪火相傳」下去。由特區政府教育局主辦的「薪火相傳國民教育平台」就是在此背景下誕生。姚祖輝目前擔任執行主席的工作，負責每年組織38,000名香港中學生到內地交流、學習。「這是一個公開公正地認識祖國的平台。為什麼恰好是這一數量？」姚祖輝說，「38,000——正好是香港18歲青少年的總人數。整整一代香港的青少年，在他們心智成長、睜眼看世界的過程中，能夠親身體驗祖國的國情與民情，這份意義何其重大」。

尋覓祖國現代化足跡

為祖國未來的棟樑打開廣闊的天地，培養其家國情懷，姚祖輝樂在其中。2005年起，姚祖輝不遺餘力地組織了每年一度的「海峽兩岸青少年活動研習營」，讓更多台灣青年對祖國的經濟、社會、文化獲得全面的了解。自2006年起，聯合香港青聯、上海青聯和澳門青聯共同舉辦了滬港澳經濟論壇。2007年，他帶領千名學生走湖南、上北京、赴上海，尋覓祖國的現代化足跡，感受經濟的發展。



在孫明揚手中接過委任狀，正式成為「薪火相傳國民教育平台」執行主席。

港人在上海

香港企業家姚祖輝一身兼數職，既是香港萬順昌集團董事長兼執行總裁，也是上海市政協常委，還是香港青年聯會主席和復旦大學和香港大學校董……這一連串的身份造就他成為兩岸三地的牽線人。儘管光環籠罩，儘管工作忙碌，他仍心繫香港和內地的交流，尤其是青少年之間的交流。他發起了「滬港明日領袖實習計劃」，讓香港青年精英親身體會內地的高速發展。

香港文匯報記者 顏菁 上海報道



安排實習生和哈佛大學的學生周末一起到民工子弟學校展開關懷之旅，了解城鄉差距及身體力行關心弱小。



在哈佛商學院接受最先進的教育後，姚祖輝從父親那裡接過了香港萬順昌公司的主席一職，開始經營鋼鐵貿易。作為企業的新掌門人，姚祖輝與祖國內地頗具情緣。

老家寧波的姚祖輝父輩曾居於上海，並在此投資。1993年，姚祖輝第一次回到了50多年前父輩曾經生活的土地，在這裡成立了寶鋼和萬順昌的聯合企業——寶順昌公司。在姚祖輝的努力下，成立近20年的萬順昌上海分公司已頗具規模。

金融服務 優勢互補

從事鋼鐵行業的姚祖輝有著鋼鐵一般的硬朗氣質。2003年，他在上海成立辦公室，2008年，集團把內地總部設在自置物業「靜安門」，這些年來他幾乎每周都要來往於滬港兩地。除了置身於公司業務，他把大部分精力用在滬港交流上。「香港的強項是服務行業，可以說是在亞洲領先，而上海恰恰需要服務行業，尤其是金融服務。如何能將兩地之間簽訂的有關合約真正落實，對滬港兩地都很關鍵。」憑藉如此精準的認識，姚祖輝致力於滬港之間各層面的交流。

2011年，由姚祖輝成立並擔任會長的滬港青年交流促進會組織了每年一度的「滬港明日領袖實習計劃」的交流活動。姚祖輝說，香港大學生視野開闊，面向國際，但是此前由於條件的限制，有志來到祖國內地開拓事業的卻很有限。他希望

計劃能為香港青年提供來內地發展的平台，幫助他們認識社會、適應環境、積累人脈。而且，他的目標是青年中的精英，2011年和2012年的活動分別選了港大的30名尖子生。

安排精英 赴滬實習

活動由滬港青年交流促進會主辦，利用暑假的8周時間，根據各自的專業安排到滬上16家知名企業實習。值得稱道之處還在於，這16家企業的CEO或高級總監會至少抽出一天空閒時間親自帶教。因此這個項目又被稱為「CEO Shadowing」(影子計劃)。

「我們在300名候選學生中根據『普通話、成績、心態和領導力』4個標準挑選了最終來滬的30人。他們的來回機票和食宿由我們统一安排。一開始，許多CEO是看在我的面子上答應。但後來，他們發現香港學生具備良好的素質，有些已經開始來港招生了。」姚祖輝對於成效頗感欣慰。

消除隔膜 兩地雙贏

這是一次雙贏的機會，消除兩地間的隔膜，帶來祖國未來經濟發展的中堅力量。做這一切，姚祖輝僅僅是因為內心那份責任感。「我年輕的時候有幸接觸祖國，但是很多香港青少年並沒有這個機會」，看着兒時的心願能在下一代身上實

現，他這個中間人一直樂此不疲地努力着。「為香港最頂尖的學生提供認識祖國、親身體驗祖國發展的機會，內地能夠吸引香港最優秀的青年，對於香港的未來、中國的未來都至關重要。」

類似的活動還有很多，「薪火相傳」項目每年都會組織38,000名香港學生往內地交流學習；「海峽兩岸青少年活動研習營」則為台灣青年提供機會對祖國的經濟、社會和文化發展進行全面了解。



作為兩岸三地的牽線人，姚祖輝大力資助香港志願者及大學生世博考察團。

奔波「雙城」 重視家庭

雖然工作幾乎佔據了姚祖輝大部分的時間，但他是個極重視家庭生活的人。自從決心在上海闖一番事業後，他的日程基本上是在上映「雙城記」。雖然他常常要在滬港兩地來回奔波，但只要沒有特殊情況，他周末的時間一定會與家人一同度過。每天忙碌過後踏進家門，姚祖輝就展現出慈愛的一面。家庭的生活也影響了他對公司人員關係的管理，從一個家族企業到一家上市公司，從一個香港公司到一家內地企業，他讓整個企業像一個大家庭一樣融洽。

2007年，姚祖輝帶領千名香港學生坐火車到湖南參觀革命基地，也帶上了大女兒一同出行。大女兒一直沒有機會仔細領略祖國大好河山，這次看到了車窗外的青山綠水、旖旎風光，更親身感受了中國革命的不易與艱辛，她將路途中的一切印在心裡。身為人父的姚祖輝為女兒的成長感到驕傲。

慶幸子女成真正中國人

姚祖輝曾帶着自己的家人到天安門廣場參加升旗儀式。當五星紅旗冉冉升起，當《義勇軍進行曲》在廣場上空迴盪，腦海中浮想聯翩的姚祖輝就會忍不住潤溼了眼眶。就像兒子天真的話語所說的一樣：「原來做中國人是這麼好，這麼自豪啊！」回到祖國對於姚祖輝來說是一生中最正確的一個決定。「讓我的子女成為真正的中國人，這是我最大的願望。」

樂做杭州好女婿 陳海生家庭至上

港人在杭州

港商陳海生娶了個杭州姑娘，過了3年兩地分居的日子後，2004年，遇到一個在杭州創業的機會，他決定把工作重心轉移到杭州。「我太太是家裡唯一的女兒，如果我把太太帶去香港，她的父母就沒人照顧了，而我的父母至少還有姐姐們

的照顧。」自言永遠把家庭放在第一位的陳海生說，婚姻本身就是一個彼此忍讓和妥協的過程。

出生於廣州的陳海生，15歲時全家移居到了香港。從香港中文大學畢業後，陳海生進了豐田香港子公司任職，成為了一名汽車銷

售員。1996年，豐田鼓勵員工公司內部創業，好學的陳海生成立了化工部門，開始轉型做包裝材料。

目標客戶 西湖結緣

陳海生的妻子叫謝曉艷，是個土生土長的杭州姑娘，家裡做進口包裝材料生意。「1997年除夕，我太太全家去泰國旅遊，途經香港。當時我把她當做是目標客戶，所以就趕去接待。」陳海生回憶往事，一臉溫柔，「香港流行過年送人桃花，預祝對方早日行桃花運。所以那時我就送了一株桃花給我太太，邀請她們全家去了黃金海岸吃飯，跟她有了第一次的接觸。」

「那次接觸以後，大家都留下了很好的印象，所以一直都有電郵聯繫。」1998年中秋節，陳海生藉著來杭州調研的機會，再次約了謝曉艷一起吃晚飯。「那個時候我住在西湖邊的望湖賓館，離西湖只有5分鐘的距離。我跟太太吃完晚飯，在西湖邊邊走邊聊，直到漫天星斗，非常浪漫。」陳海生笑了起來，「西湖的美景把我太太映襯得更加漂亮，我一下子就動了心。」

杭州創業 一家團圓

「剛戀愛時候，我在香港創業，她在日本留學，就靠著彼此的信任和思念度過。幸好從香港去日本比較方便，所以我一有空就會去日本看她。」2001年底，等謝曉艷留學回

杭，兩人在雙方親友的祝福下，領了紅本本。

「剛開始的3年，其實還是過着兩地分居的日子。」陳海生說，「我每個月都回杭州一個星期，走的時候真的很捨不得。」所以，2004年，當陳海生遇到一個在杭州創業的機會時，他決定把工作重心轉移到杭州。

「真正做這個決定的時候還是想了很久的。我是家中獨子，上面還有4個姐姐，但我父母對我是挺依賴的。如果來杭州生活，那我就沒辦法好好照顧我的父母了。」促使陳海生做出這個決定的，還是他對太太的體貼和愛。「我太太是家裡唯一的女兒，如果我把太太帶去香港，她的父母就沒人照顧了，而我的父母至少還有姐姐們的照顧。」

每隔兩載 在港過年

對陳海生的犧牲，謝曉艷也很感動：「畢竟中國人還是在乎年三十能一家團聚吃頓團圓飯的。所以我們每隔兩年，都去香港過年。平時只要有空，也會常常帶着孩子去香港看爺爺奶奶。」

2005年，陳海生有了個兒子，2007年，陳海生又添了個女兒。「現在我們一家四口與太太的父母住在一起，其樂融融。」雖然不與自己的父母同住，但陳海生覺得丈母娘把自己當成了親生兒子。「丈母娘還經常『教育』我老婆說，我為了她留在杭州，沒有別的親人，所以要我老婆對我更好一些。」



西湖美景孕育了陳海生與妻子的情緣。香港文匯報實習記者章安愷攝

陳海生認為，「像在香港，人們一般都不願意與老人住在一起，孝順的子女會在周末陪父母去喝喝早茶，聊聊天。但在杭州，孝順的子女更願意與父母同住，盡享天倫之樂。」

「我現在與我太太一起工作，一起生活，幾乎是24個小時都膩在一起。我香港的朋友們都覺得很奇怪，因為香港女性更加獨立，喜歡有自己的空間。杭州的姑娘就要溫柔得多，也更喜歡有人陪。我很享受這種被需要的感覺。」

忍讓妥協 家庭融洽

陳海生說，自己作為一個丈夫和一個父親，最堅持的是要把家庭放在第一位。錢賺多賺少沒所謂，夫妻和睦、家庭融洽比什麼都重要。至於妥協，他說，都是些生活中瑣碎的小事。「譬如，以前在香港的時候，我習慣看完11點半的新聞再睡，但現在由於太太睡得比較早，我也就開始了早睡的生活。另外，太太擠牙膏喜歡從尾部開始擠，我喜歡從中間擠，所以現在家裡就放了兩支牙膏，省得我們彼此看不過眼。」還是那一句，「不管怎麼說，我覺得婚姻本身就是一個彼此忍讓和妥協的過程。」

香港文匯報實習記者 俞畫 浙江報道



陳海生一家四口其樂融融。